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Предмет: Биология. 
Класс: 9

УМК: учебник: В. Б. Захаров, С. Г. Мамонтов, Н. И. Сонин, Биология: общие закономерности.  9 класс:  – М.: Дрофа,2002.
Программа для общеобразовательных учреждений.

Природоведение. 5 класс. Биология. 6-11 классы. М.: Дрофа, 2011.

Авторы: В. Б. Захаров, Е. Т. Захарова, Н. И. Сонин

Методическое пособие к учебнику С. Г.Мамонтова, В.Б.Захарова, И.Б.Агафоновой, Н.И.Сонина Биология общие закономерности. 9 класс- Москва: Дрофа, 2010.

Уровень обучения: базовый 

Тема урока: «Решение генетических задач »
Общее количество часов, отведенное на изучение темы: 1

Место урока в системе уроков по теме: урок по теме: «Решение генетических задач»  является пятым  уроком  в разделе «Наследственность и изменчивость организмов » (всего 20 часов)
Цель: формировать навыки решения генетических задач

Подготовка детей к государственной аттестации

Задачи:

Образовательные: показать на примерах задач проявление генетических законов Менделя;

Развивающие: развивать умения пользоваться генетической символикой;

Воспитывающие: воспитывать точность, аккуратность, уважение к лучшим традициям своей родословной.

Планируемые результаты:
Знать законы Г.Менделя.

Уметь записывать условия задачи при помощи символов, объяснять закономерности наследования.
Техническое обеспечение урока: Рабочая тетрадь. Таблица «Дигибридное скрещивание», « Анализирующее скрещивание»; текс задачи на закрепление.
    Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока:
 1.Методическое пособие к учебнику С. Г.Мамонтова, В.Б.Захарова, И.Б.Агафоновой, Н.И.Сонина Биология общие закономерности. 9 класс- Москва: Дрофа, 2010.

2.Биология 9класс. Поурочные планы по учебнику С.Г.Мамонтова, В.Б.Захарова, И.Б.Агафоновой, Н.И. Автор- составитель М.М. Гуменюк. Волгоград,2013. 
План урока:
1.Общие методические рекомендации по решению генетических задач

2.Оформление задач

3.Решение задач на взаимодействие аллельных генов.
4.Решение задач.
Содержание урока:

Организационный момент.

Здравствуйте ребята.   Приготовьтесь к уроку. 

-На предыдущих уроках мы с вами изучали законы Менделя. 
Итак, работаем группами, задаем толстые и тонкие вопросы друг другу по законам Г.Менделя. ( класс заранее разделен на три группы)

-А для чего же изучаются вообще законы?

( Чтобы объяснить какие-то явления природы; чтобы использовать их на практике).

-А как мы можем использовать законы Менделя?

( прогнозировать признаки будущих потомков, понимать свою родословную, в наблюдениях, в решении генетических задач.)

Значит какая у нас будет  цель урока? Какую задачу мы с вами  поставим? (ответы учащихся)

- Правильно, сегодня мы с вами будем решать генетические задачи на моно-, дигибридное скрещивание, по трем законам Г.Менделя.

Но для начала давайте проверим и дополним знания по правилам решения генетических задач.

( выводится на доске)
1.Общие методические рекомендации по решению генетических задач

1.Внимательно прочтите уровень задачи.

2.Сделайте краткую запись условия задачи.

3.Запишите генотипы и фенотипы скрещиваемых особей.

4.Определите и запишите типы   гамет,  которые образуют скрещиваемые особи.

5.Определите и запишите генотипы и фенотипы  полученного от скрещивания потомства.

6.Проанализируйте результаты скрещивания. Для этого определите количество классов потомства по фенотипу и генотипу и запишите их в виде числового соотношения.

7.Запишите ответ на вопрос задачи.

(При решении задач по определённым темам последовательность этапов может изменяться, а их содержание модифицироваться.)

2.Оформление задач

1. Первым  принято записывать генотип женской особи, а затем – мужской (верная запись - ♀ААВВ  х  ♂аавв;  неверная запись - ♂аавв  х  ♀ААВВ).

2. Гены одной аллельной пары всегда пишутся рядом (верная запись – ♀ААВВ; неверная запись ♀АВАВ).

3. При записи генотипа , буквы, обозначающие признаки, всегда пишутся в алфавитном порядке, независимо, от того, какой признак – доминантный или рецессивный – они обозначают (верная запись - ♀ааВВ  ; неверная запись -♀ ВВаа).

4. Если известен только фенотип особи, то при записи её генотипа пишут лишь те гены, наличие которых бесспорно.  Ген, который невозможно определить по фенотипу, обозначают значком «_» (например, если жёлтая окраска (А) и гладкая форма  (В) семян гороха –  доминантные признаки, а зелёная окраска (а) и морщинистая форма (в) – рецессивные, то генотип особи с жёлтыми морщинистыми семенами записывают следующим образом: А_вв).

5. Под генотипом всегда пишут фенотип.

6. Гаметы записывают, обводя их кружком (А).

7. У особей определяют и записывают типы гамет, а не их количество

     верная запись                                                        неверная запись

          ♀ АА                 ♀ АА

                     А              А          А

     8.  Фенотипы и типы  гамет пишутся строго под соответствующим    генотипом.

     9.  Записывается ход решения задачи с обоснованием каждого вывода  и полученных результатов.

      10. При решении задач на ди- и полигибридное скрещивание для определения генотипов потомства рекомендуется пользоваться решёткой Пеннета. По вертикали записываются типы гаметы по материнской особи, а по горизонтали – отцовской. На пересечении столбца и горизонтальной линии записываются сочетание гамет, соответствующие генотипу образующейся дочерней особи.
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11.  Результаты скрещивания всегда носят вероятностный характер и выражаются либо в процентах, либо в долях единицы (например, вероятность образования потомства, восприимчивого к головне, 50%, или  ½.  Соотношение классов потомства записывается в виде формулы расщепления  (например, жёлтосеменные и зелёносеменные растения в соотношении 1 :1).
3.При решении задач на взаимодействие аллельных генов необходимо:
· Определить доминантный и рецессивный признак

· Ввести буквенные обозначения доминантного и рецессивного признаков, если они не обозначены в условии задачи

· Записать фенотипы и генотипы родительских форм

· Записать генотипы и фенотипы потомков – гибридов

· Составить схему скрещивания, обязательно указать гаметы, которые образуют родители

· Записать ответ

Рассмотрим пример записи условия задачи и ее решения с использованием 1 и 2 закона Менделя.

Задача 1Скрестили гомозиготное растение гороха с желтыми семенами с таким же растением, имеющим зеленые семена. Найти F1 F2 ,  зная, что желтый цвет является доминантным.

Решение задачи

Дано:
А – ген, отвечающий за желтый цвет 
а – ген, отвечающий за зеленый цвет
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 – аа
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 – АА
Определить генотип F1,2  -?

Решение:

Р: [image: image3.png]
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аа
Гаметы: А      а

F1 -  АаФ -100%; Г -Аа -100%

F2  = F1 XF1

Р 1    [image: image5.png]
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Аа

Гаметы: А,аА,а

F2   - АА, Аа, Аа, аа

 по Ф- 3:1 или 75% : 25%;

 по Г – 1АА: 2Аа:1 аа или 25%:50%:25%

Алгоритм   действий:
1)Сначала запишем кратко условие задачи. 

Дано:
А – ген, отвечающий за желтый цвет 
а – ген, отвечающий за зеленый цвет
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 – аа
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 – АА
Определить генотип F1,2  -?

2) Справа от условия задачи запишем генотипы родителей.

По условию задачи оба родителя гомозиготны, один по рецессивному признаку, другой –по доминантному.

Р: [image: image9.png]
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аа
Зная генотипы родителей, можно определить, какие типы гамет у них образуются. 

3)Разводим на гаметы:
· у матери образуются гаметы типа – А ,

· у отца –  типа – а.

При записи гамет необходимо помнить:

· каждая гамета получает гаплоидный (одинарный) набор хромосом (генов)

· все гены лежат в гаметах

· в каждую гамету попадает только одна гомологичная хромосома из каждой пары, т.е. только один ген из каждой аллели

· потомок Fполучает одну гомологичную хромосому (один аллельный ген) от отца, а другой от матери

4) Производим скрещивание 

Мы не знаем, какая яйцеклетка сольется со сперматозоидом при оплодотворении, но так как женская особь образует только гаметы типа  А, мужская –гаметы типа а,  поэтому  при их слиянии в любом случае образуется гетерозиготная особь по данному признаку, ее генотип -Аа
5) Записываем результат скрещивания

F1   - Аа, т.е. гибриды первого поколения F1   единообразны как по генотипу, так и по фенотипу- все растения в первом поколении имеют желтые семена. Ф-100%; Г -Аа -100%

Это 1 закон Менделя-«закон доминирования, или единообразия гибридов 1 поколения»- при моногибридном скрещивании гомозиготных особей  гибриды первого поколения единообразны как по фенотипу, так и по генотипу

6) Для того, чтобы найти F2 , нужно скрестить между собой гибриды первого поколения

F2  = F1 XF1
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7) Разводим на гаметы:
Так как обе особи гетерозиготы, у них образуются два типа гамет – А , а

 8)Производим скрещивание всех гамет в следующей очередности:
· женская гамета, содержащая ген желтого цвета А, сливается по очереди со сперматозоидом, содержащим тоже  А, образуется гомозиготная особь АА;

 затем со сперматозоидом, содержащим ген зеленого цвета - а -  образуется гетерозиготная  особь –Аа;

· женская гамета, содержащая ген зеленого цвета- а, сливается поочереди со сперматозоидом,  содержащим ген желтого цвета -  А, образуется гетерозиготная особь Аа;

 затем со сперматозоидом, содержащим ген зеленого цвета а -  образуется гомозиготная  особь –аа;

9) Записываем  результат.
В результате этого скрещивания образуются гибриды  второго поколения со следующим генотипомF2   - АА, Аа, Аа, аа

т.е. во 2 поколении произошло расщепление: 

 по  Ф- 3:1 (3- желтый цвет, 1- зеленый цвет)или 75% : 25%; 

 по Г – 1АА:2Аа:1 аа или 25%:50%:25%

Это 2 закон Менделя-«закон расщепления»- при моногибридном скрещивании во втором поколении гибридов наблюдается расщепление признаков в соотношении 3:1 по фенотипу и 1:2:1 – по генотипу

4.Рассмотрим подробное решение задач на примере.
Растения примулы желтоцветкового сорта дают только желтые цветки, а растения примулы красноцветкового сорта – только красные цветки. При скрещивании этих двух сортов получились растения с красными цветками. Что можно сказать о генотипах  родительских и дочерних растений? О какомвиде скрещиванияидет речь в задаче? Какой закон Менделя действует в описанном опыте?

Решение:

1. Читаем условия задачи, определяем сколько признаков «работают» в описанном эксперименте, обращаем внимание на то, что мы должны выяснить в ходе решения.

2. Поскольку в условиях задачи нет обозначений генов, то придумываем обозначения самостоятельно. Обычно используют буквы латинского алфавита, начиная с первых. В задаче использованы два альтернативных признака, ответственных за окраску лепестков красного и желтого цветов. Так как в дочернем поколении желтая окраска не проявляется, то мы можем утверждать, что красный цвет господствует, а желтый – подавляется. Поэтому ген красного цвета обозначаем буквой А, а ген желтого цвета – буквой а.

3. Составляем схему решения задачи.

Записываем буквенные обозначения, которые мы присвоили доминантному и рецессивному генам.

Так как растения примулы однодомны, не нужно использовать значки обозначения пола.

Дано:

А – красные лепестки.

а – желтые лепестки.

P:  АА   х    аа

красные             желтые

G: А            а

Составляем решетку Пеннета.

	Аллели
	А

	а
	Аа


F1:Аа

красные

Выводы:

1. В условиях задачи сказано, что оба сорта имеют стойкие цвета лепестков, поэтому, можно заключить, что они представляют собой чистые линии. Растения гибридного поколения имеют красные цветки, значит,этот цвет доминирует. Следовательно,растения с красными цветками имеют гомозиготный генотип АА, а растения с желтыми цветками гомозиготный генотипаа. Гибриды имеют гетерозиготный генотип Аа.

2. В описанном эксперименте используется скрещивание по одной паре альтернативных признаков, следовательно, это моногибридное скрещивание.

3. Поскольку у гибридных растений все цветки одного цвета, то в описанном опыте проявляется действие закона единообразия первого поколения.

Попробуйте решить задачи самостоятельно.

Задача 1.
У всех приматов выделяют группы крови  по  антигену Rh (резус-фактору).Люди, у которых он присутствует  - Rh+. Это доминантный признак. Те, у кого этого белка нет - Rh-, признак рецессивный. 
Если у матери группа крови Rh-, а у плода - Rh+, топосле родов  в её крови начнут вырабатываться антитела. У следующего ребёнка Rh+ будет эритробластоз - гемолитическая желтуха из-за распада эритроцитов под действием антител матери.
Какие дети могут родиться
- у двух Rh- родителей?
- у двух Rh+ родителей?
- когда один родитель Rh- , а другой - Rh+?
-  при какой группе крови отца у ребёнка Rh- материне будет эритробластоза?

Задача 2.
У голубоглазого тёмноволосого отца и карегла-зой светловолосой матери четверо детей, каж-дый из которых отличен от другого по одному из этих двух признаков.
Каковы генотипы членов этой семьи?
 Ген диабета рецессивен по отношению к гену нормального состояния. У здоровых супругов родился ребенок больной диабетом.

а) Какова вероятность рождения здорового ребенка в данной семье?

б) Сколько разных генотипов может быть у детей в этой семье?
Вспомните третий закон Менделя.

(При дигибридном скрещивании у гибридов расщепление по каждой паре признаков идет независимо от других признаков) 
Теперь решим задачу на дигибридное скрещивание.

Нерешительный (А) мужчина – левша женился на решительной женщине, у которой правая рука работает лучше (В), чем левая. В семье родился ребёнок – левша с решительным характером.
а)Каковы генотипы матери, отца и ребёнка?
б)какое расщепление по фенотипу и генотипу должно быть у детей в этой семье?

5.Подведение итогов урока

 Решив генетические задачи, к какому выводу вы пришли?

 - признаки наследуются по наследству

- могут проявляются неожидаемые признаки т.е. рецессивные признаки

- наследуются разные признаки.

6. Задача на дом: 

Рабочая тетрадь – тема Законы Менделя.
Спасибо за урок.
Задачи для сильных учеников.   ( листочки берут на дом)
Задача 1.
У всех приматов выделяют группы крови  по  антигену Rh (резус-фактору).Люди, у которых он присутствует  - Rh+. Это доминантный признак. Те, у кого этого белка нет - Rh-, признак рецессивный. 
Если у матери группа крови Rh-, а у плода - Rh+, топосле родов  в её крови начнут вырабатываться антитела. У следующего ребёнка Rh+ будет эритробластоз - гемолитическая желтуха из-за распада эритроцитов под действием антител матери.
Какие дети могут родиться
- у двух Rh- родителей?
- у двух Rh+ родителей?
- когда один родитель Rh- , а другой - Rh+?
-  при какой группе крови отца у ребёнка Rh- материне будет эритробластоза?

Задача 2.
У голубоглазого тёмноволосого отца и карегла-зой светловолосой матери четверо детей, каж-дый из которых отличен от другого по одному из этих двух признаков.
Каковы генотипы членов этой семьи?
Задача 3.
 Ген диабета рецессивен по отношению к гену нормального состояния. У здоровых супругов родился ребенок больной диабетом.

а) Какова вероятность рождения здорового ребенка в данной семье?

б) Сколько разных генотипов может быть у детей в этой семье?
Задача 4.

 У человека ген длинных ресниц доминирует над геном коротких ресниц. Женщина с длинными ресницами, у отца которой ресницы были короткими, вышла замуж за мужчину с короткими ресницами.
а) Сколько разных генотипов может быть у детей в этой семье?

